



В память о подвиге Маншук Маметовой в СССР было установлено свыше 10 памятников, в том числе и в городе Невеле Псковской области, в боях за который она погибла.

Её именем названы улицы, фабрики и площади в Казахстане. И сейчас подвиг бесстрашной пулемётчицы ассоциируется с несгибаемой силой духа и отвагой, которую она проявила перед лицом смерти, но не отступила перед превосходящими силами противника.



«Я славлю народ Казахстана!
Здесь с ним я дожИл до седин...
Рождённый под небом Абая,
Вскормлённый здесь горя не зная,
Я верный, пусть младший, но сын!

...Ни в чём не ища оправдания,
Приемлю все вызовы дня...
Я верю-пройду испытания,
Ведь в сердце Маншук у меня!»

К. Лунин

«О подвиге Маншук Маметовой и не
только...»



Составление и оформление:
библиограф ЦГБ Алкайдарова Г.Ж.

**КГУ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ
БИБЛИОТЕКА ИМ. И.ШУХОВА»**

**Адрес: СКО, г.Петропавловск,
ул.Брусиловского,65
Телефон: 8(7152)50-04-11
8(7152)33-19-57**

Сайт: shuhovlibrary.kz

 Электронная почта: shuhov_lib@mail.ru
 <https://vk.com/shuhovlibrary>
 @shuhov_kitapkhana
 <https://www.facebook.com/shuhovlibrary>

«И. ШУХОВ АТЫНДАҒЫ ОРТАЛЫҚ ҚАЛАЛЫҚ
КІТАПХАНА» КММ
КГУ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА
ИМ. И. ШУХОВА»



БЕССМЕРТНЫЙ ПОДВИГ МАНШУК МАМЕТОВОЙ

Буклет

г. Петропавловск
2023г.



Маншук (Манся) Маметова родилась 23 октября 1922 года в ауле Жаскус Урдинского района Западно-Казахстанской области.

До начала Великой Отечественной войны Маншук Маметова училась Алма-Атинском медицинском институте, и одновременно работала в секретариате Совнаркома республики.

Осенью 1942 года Маншук подала заявление в райвоенкомат, где написала: «Прошу послать меня на фронт, хочу бить фашистов с оружием в руках!» Просьбу девушки-комсомолки удовлетворили.



Сначала Маметову определили писарем в штаб, затем медсестрой в полевой госпиталь. В свободное время Маншук изучила конструкцию пулемёта «Максим», метко стрелять она научилась ещё в институте, была отличницей ОСОАВИАХИМа. Она добилась перевода в стрелковую часть. С октября 1943 года войска Калининского фронта, в составе которых воевала Маншук Маметова, вели бои за освобождение города Невеля Псковской области (Невельская наступательная операция).



Книги о подвиге Маншук Маметовой:

Козыбаев, М.К. Бессмертие
[Текст]: документальный рассказ / М.К. Козыбаев, С.И. Честнов.- Алма-Ата: Казгосиздат, 1963, 1985.- 104б.

Халимульдина, А.И. Звездный час Маншук [Текст] / А.И. Халимульдина, А.К. Халимульдин.- Алма-Ата: Жалын, 1985.- 400с.

Бой 15 октября 1943 года на окраинах Невеля вышел весьма тяжелым. Немцы упорно сопротивлялись. Они непрерывно переходили в контратаки, стремясь задержать наступление наших частей. Закрепившись на выгодной позиции, расчет отважной пулеметчицы срывал контратаки врага на своем участке. Перед нашей стрелковой дивизией стояла задача захватить высоту, господствовавшую над местностью. Это решало исход боя. Немцы накрыли позицию наших пулеметчиков минометным огнем, в результате которого расчёты двух пулемётов были убиты, осталась в живых лишь Маншук. Гитлеровцы заметили, что Маншук осталась одна, стали наступать одновременно с разных направлений. Маншук пришлось поочередно стрелять из трех пулеметов, чтобы контролировать все направления наступления. Тогда немцы снова стали обстреливать её позицию из минометов. Маншук была тяжело ранена в голову и потеряла сознание. Очнувшись, она увидела немцев, которые подошли совсем близко к её позиции, Маншук нашла в себе силы снова открыть огонь из пулемета в упор по подходящим солдатам противника. В этом бою она погибла, уничтожив перед смертью свыше 70 немецких солдат и офицеров.

За этот подвиг 1 марта 1944 года старшему сержанту Маншук Жиенгалиевне Маметовой было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).